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ELOSZO

A Mechanika munkafiizet kiaddsanak célja, hogy hallgatéink, akik felvették a GE-021 Mechani-
ka modult a tankényv mellé egy olyan feladatgytjteményt kaphassanak kézhez, melyet a modul
gyakorlati érdin hasznalnak.

A munkafiizet tartalmazza a modul gyakorlatain megoldasra keriilé feladatokat, biztositva
a helyet a megoldasoknak is, illetve tartalmazza a hazi feladat kiirast. A gyakorlatok soran meg
nem oldott feladatok otthoni gyakorlasra szolgalhatnak, kiegészitve a példatarak gyakorlo fel-
adatait. A Mechanika tantargy elmélyiilt ismereteinek megszerzéséhez sok feladat megoldasan
keresztiil vezet az Gt. A munkafiizet felépitése igazodik a Mechanika jegyzet felépitéséhez, a fel-
adatok szamozasa annak szamozasat kdveti.

Koszonet illeti a munkafiizet 6sszedllitasdban résztvevo kollégakat: Sz6nyiné Passa Erzsébetet
és Ladanyi Gabort.

Eredményes tanulmanyi munkat kivanok a tanszéki munkakozosség nevében:

Dr Vigh Sandor
fdiskolai docens
tanszékvezetd






Miszaki mechanika — Elemi statika, elemi szilardsdagtan — Munkafiizet

Végezze el az alabbi harom vektorral a kijelolt miiveleteket!
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4, (Ei + B)XE =

a és b vektorok szoge, Pap =

o
»

<
®

a és b vektorok altal hatarolt paralelogramma teriilete:

7, @, b és ¢ vektorok dltal meghatérozott paralelepipedon térfogata:
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8, a vektornak B vektorra esd vettilete, illetve vetiiletvektora:

ap =

©9



Miszaki mechanika — Elemi statika, elemi szilardsdagtan — Munkafiizet

M.2.1

Adott egy téglatest harom — egy pontbdl kiindul6 — élvektora:

Ve

=l
I
—

OA

T = seass J3

Hatdrozzuk meg az O pontban tdmado¢ lapatlok dltal jelképezett er6k ereddjét!
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M.2.2

Hatarozzuk meg az dbran feltiintetett k6zos timadaspontu erérendszer ered6jét szamitassal és
szerkesztéssel!

Hatdrozzuk meg az F, és I, er6k részereddjét!

A y
F, F,
a B X
—
(0} F;
yF
Bl=E = o kN,

| =F, = ..o KN,
F, = ..cooo. KN,
F, = ........ kN,

----------
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Miszaki mechanika — Elemi statika, elemi szilardsdagtan — Munkafiizet

M.2.3

Az F erévektort bontsuk fel az @ és b vektorok altal meghatarozott hatdsvonalu Fﬂ és Fh
erdkre!

-

F= i Kk [KN],

11
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M.2.4

Bontsuk fel az F erévektort az & irdnyu és az A -ra merdleges dsszetevdire!

F= coooiveeenjonnn k [KN],

— - —

A= vereideneeesfoeesnnke
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Miszaki mechanika — Elemi statika, elemi szilardsdagtan — Munkafiizet

M.3.1

1. Redukalja az erérendszert a koordinatarendszer kezdépontjabal

2. Mi az erérendszer ereddje?

Adatok:

Eredmények:

Az eredé:

AZ
- A o=
M Fy
C
(¢) B
- A —» y
K, 1 —»
K3
X
Fi= ovnnn. i [N],
A j [N,
F, = coennn. FI— i INI,
F,= ... e i IN],
M= cerrrnnnens k [Nm],
Iy = wommns i [m],
By = svevess j [m],
Fo = eeeneene T i [m].
[ FI | J— k [N],
Y SR FI—— - k [Nm],
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M.3.2

1. Redukalja az erérendszert a koordinatarendszer kezdépontjabal
2. Mi az erérendszer ereddje?

3. Hatarozza meg az erérendszer nyomatékat az A pontral

—»
Iy 0
C y
B —
I,
X
Adatok: F= ... i NI,
F,= ol ] k [N],
Fo= 0 g k [N],
F,= ... A k [N,
Fy= oo k [m],
By =2 orn T ] ....... k [m],
Tc= oo i [m]
Eredmények: F, = ... A k [N],
My = oo o] o, k [Nm],
M, = ... [ k [Nm]
Az eredé:
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Miszaki mechanika — Elemi statika, elemi szilardsdagtan — Munkafiizet

M.3.3

Redukalja az erérendszert a koordinatarendszer kezdépontjaba!

2z [m]
B +—»
F
| Fs
1 -+ .
‘ ol /5\ y [m]
& 0 A
T E
-]
Fs Fy
Adatok: Fi= ......... N,
Fg = ganmesds N,
F3 = e eEEes N,
F4 = coanEEEEe N,
Fs= ......... N,
O = oriiinnns =
Eredmények: Fy= eeeeenn. Tooeernenns k [N],
Mg = cevvennnnns i [Nm]
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M.3.4

Hatdrozza meg az erérendszer eredé erévektorat és annak koordinatatengelyekkel valé metszés-
pontjat!

Ly
&)
Xs
Fs i
Y2
I o
y“_‘_\ F X
~L

Adatok: e S —j. [N]

Eredmények: b=
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Miszaki mechanika — Elemi statika, elemi szilardsdagtan — Munkafiizet

Hatarozzuk meg a vazolt erérendszer eredjét!

F

M

F;

Adatok:

M.3.5
Fi= ......... kN,
Fz s kN,
M= ... kNm,
d: = Gawcesees m.

17
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M.3.6

Hatarozzuk meg a vazolt erérendszer eredjét!

Adatok:
Fy= ... kN,
F, F, F; F2 = e kN,
Fq = cmemasene kN,
a = ... m,
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Miszaki mechanika — Elemi statika, elemi szilardsdagtan — Munkafiizet

M.3.7

Helyettesitse az abran lathato F erdt az adott hatdsvonalakba esé erékkel! (A feladatot szamitéssal
oldja meg!)

A
a
F
—— _.—__‘>
\
b
\
B C
Adatok: F=.... N
a=......... m
b=........ m
C=......... m
oL=......... °
Eredmények: F =
E=
B =
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M.3.8

Hatarozzuk meg a vazolt tart6 tdmasztéerérendszerét!

Adatok:
G= ... kN,
:: 1 S - kN/m,
q 1 b < e — m,
» G D & i m
A v B
€ a | a | Eredmények:
' g FA= wove.... kN,
FE= ieeucnons kN.
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Miszaki mechanika — Elemi statika, elemi szilardsdagtan — Munkafiizet

M.3.9

Hatarozza meg a tdmaszerdket szamitassal!

a,// Fz
5 {4 ¢ (E .
. D \—M G |J «x
«
H
A
J_.._ Fl A
(. b lcldl e f |
1y
Adatok: By =cosasm kN C = m
| A kN d=..... m
kN €=, m
q=......... .
m f=.... m
M=...... kNm o= ... o
L B m
b=...... m
Eredmények:
Fx=
Ps™
Flm =
th =
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Hatarozza meg a tdmaszerdket szamitassal!

b | a
F
M 2
Fl l r\B 44%‘ Z
) \ // | B
// a
A /J\C
1y 135°
Adatok: a=........ m
b=....... m
T S N
E, =..come N
M=...... Nm
Eredmények:
Fay
FBZ e
Fcy .
I:Cz =
Fc =



Miszaki mechanika — Elemi statika, elemi szilardsdagtan — Munkafiizet

Hatarozzuk meg a vazolt tart6 tdmasztéerérendszerét!

"y

*G

> A

«— 2 ple?
Yv

Adatok: G=........ kN,

F = ......... kN,

a = ... m,

b = ......... m.
Eredmények: FAy = .. kN,

FAz_ ......... kN,

Fp = ......... kN.

>

%

[\
©
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Hatdrozza meg a konzol timasztéerérendszerét szamitassal!

Fy
Py
o
MB B
N |A C F,
y
b c
Adatok: a=.... m
[ £ N m
C =i s m
d=... m
) kN
G Seccnivers -
F o= kN
(o A" N °
F,=....kN
Eredmények: Fay =
F Az =
MA =

24




Miszaki mechanika — Elemi statika, elemi szilardsdagtan — Munkafiizet

1. Hatarozza meg a vazolt kéttamaszu tartd reakciderdit!

2. Rajzolja meg a tarté igénybevételi abrait!

F, F
A ‘ / : B———.—
A M 2 -
r l
S S S -y
[ —r i o
Adatok: | S R kN
E, =, cormmne kN
M=..... kNm
a=........ m
b=..... m
C=. ..., m
d=......... m
Eredmények:  Fyuy
FAz =
Fp=
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1. Hatarozza meg a vazolt kéttdmaszu tartd reakcioerdit!
2. Rajzolja meg a tarté igénybevételi dbrait!

F
A {a B
4
+y
il : -t
Adatok: F=.... kN
kN
q=......... ——r;’[—
I AT m
b=...... m
[ N m

Eredmények: Fay =
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Miszaki mechanika — Elemi statika, elemi szilardsdagtan — Munkafiizet

Hatarozzuk meg a vazolt tartd tamasztderdrendszerét és az igénybevételi abrait!

F, F,
A o m

¥y~ -

a a b
h
Adatok: F[ = Shmbsmsas kN,
F2 == o ¢ s kN,
A T sssssanne m,
b = ......... m,
o]
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Hatarozzuk meg a vazolt tartd tamasztderdrendszerét és az igénybevételi abrait!

Adatok:

c® Zzm
|
2
B
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Miszaki mechanika — Elemi statika, elemi szilardsdagtan — Munkafiizet

Hatarozzuk meg a vazolt tartd tamasztderdrendszerét és az igénybevételi abrait!

e y
R AARAAREARALE A d

a L a
Yy
Adatok: F=..... kN,
Q= coennnn. kN/m,
a = ......... m,
L = ......... m

)

©
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Hatarozzuk meg a vazolt tartd tamasztderdrendszerét és az igénybevételi abrait!

q
YYVVVVVYY 4

Adatok:
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Miszaki mechanika — Elemi statika, elemi szilardsdagtan — Munkafiizet

M.4.1

Hatéarozza meg a vazolt sikidom stlypontjat, valamint statikai nyomatékat az x és y tengelyekre!

R ¥y

a
a
| 1
Adatok: a=..... mm
b=.... mm
C=urnnn. mm
R=.... mm

Eredmények: xs=
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M.4.2

Hatdrozza meg a melegen hengerelt szabvanyos szelvényekbdl all6 radkeresztmetszet stlypontjat

az adott koordinatarendszerben!

Adatok:
y 1. szelvény: L............. MSZ.........
TN 2. szelvény: L............. MSZ.........
@ (egyenldszaru L-szelvény)
Eredmények:
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Miszaki mechanika — Elemi statika, elemi szilardsdagtan — Munkafiizet

M.4.3

Hatéarozza meg a vazolt szelvény silypontjanak helyét, és masodrend(i nyomatékat a sulyponton
atmend vizszintes(x) és figgéleges (y) tengelyekre!

b
Adatok:
v b =mm
h=mm
v =mm
Eredmények:
h
S oo )a(z) ........
koordindtarendszerben
IX =
I =
y
v
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M.6.1
B
b
Do
[~ .
Adatok:
A=, m
b= m
F=.... kN
E= . kN/cm?
R, = kN/ cm?
adm
Keresztmetszetek:
AC....u....
BC..oe.
Feladatok:

1. Ellendrizziik a vazolt rudszerkezet CB rudjat szilardsagilag!
2. Szamitsuk ki az AC rad teljes hosszvaltozasat!

3. Hatarozzuk meg az AC rud alakvaltozasi energiajat!



Miszaki mechanika — Elemi statika, elemi szilardsdagtan — Munkafiizet

M.6.2

S/ S Adatok:
acél: Ruam = 360 MPa vy, =76 kN/m’
Ayl L réz: Rum= 240 MPa y, = 88 kN/m’
| duraluminium:  Rum= 200 MPa v, = 27 kN/m’

Feladat:
Maximalisan milyen hosszusagu kotél birja el sajat sulyat haromféle anyag esetén? (L =7).
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M.6.3
Adatok:
‘F
‘ F o = KN
4 < h 2, oreenabernens cm
a S T, cm
GALA LSS,
[ Y e TR kN/m®
© E =, 10°  N/mm?®
b - Rbc i SR S N/mm2
Feladatok:

1. Hatarozza meg az oszlopban keletkez6 legnagyobb normal fesziiltséget!
2. Mekkora nyomoerd esetén kovetkezik be a torés?

3. Szamitsa ki az oszlop hosszvaltozasat!

36



Miszaki mechanika — Elemi statika, elemi szilardsdagtan — Munkafiizet

M.6.4
F
Adatok:
Al =........ cm
acél B a L, A Sl cm
B = cm
Y o S kN/m’
o Ei =..... - 10° MPa
ontottvas | Ba, | L, E; = - 10° MPa
Ly, =....... cm
L, =.... cm

7T T

Feladat:
Hatdrozza meg az F eré nagysagat, ha az oszlop dsszenyomddésa Al .
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M.6.5

M .4
L j"'

LS

Az abran lathato szabvanyos C keresztmetszetli konzol végét M koncentralt nyomaték terheli.

Adatok:
M=o kNm
L=, m
R, =, kN/cm?
E= . kN/cm?
A szelvény jele: C
Tablazatbol:
h=n mm
b= mm
C e mm
V S mm
Feladatok:

1. Ellendrizze a tartot fesziiltségcesticsral

2. Szémitsa ki a fesziiltséget a P pontban!

3. Mekkora a megnyulasa a P ponton athalad¢ z tengelyiranyu szalnak?
4. Mekkora a tart6 kozépvonalanak gorbiileti sugara?

38



Miszaki mechanika — Elemi statika, elemi szilardsdagtan — Munkafiizet

M.6.6
——]
KN
X (Il A
< b : —
1 L
yv }’l

Az abran lathato téglalap keresztmetszet( tartot végig allando intenzitasi megoszld erérendszer
terheli.

Adatok:
o (R R kN/m
L = N m
Radm =eoovrrennn, kN/cm’
n v

Feladat:

Méretezze a tartot hajlitasra (a nyirasbol szarmazo fesziiltségek elhanyagolhatoak)!

A keresztmetszet oldalainak aranya:  b/a =n.
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M.6.7

% _L L2

Iy

Az abran vazolt konzolos kéttdmaszu tartdt q intenzitasti megoszlo erérendszer terheli.

Adatok:

A= e mm

b=, mm

V= s mm

L3 S e m

L2 S e m

3T e, m

R, =, kN/cm?

Feladat:

Mekkora lehet q értéke maximadlisan, hogy a hajlitdsbdl szarmazé maximalis fesziiltség ne ha-
ladjamegazR , ~értékét?



Miszaki mechanika — Elemi statika, elemi szilardsdagtan — Munkafiizet

]y

ib

M.6.8
Adatok:
d= e cm
A= e cm
b= cm
V= e cm
R, =, kN/cm?

Az dbran egy v vastagsagu szerkezeti elem lyukasztasi képe lathato.

Feladat: Hatarozza meg a sziikséges teljes lyukasztasi erét!
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M.6.9

F/2 Nz A5
l —_—
F2 V1
€
- |‘ - + | fes .

Az abran vazolt lemezek illesztését négy szegeccsel valositjuk meg.

Adatok:

Anyagmindség: .................

Szegecsmindség: ...............

Feladat: Hatarozza meg a sziikséges szegecsatmérot!



Miszaki mechanika — Elemi statika, elemi szilardsdagtan — Munkafiizet

lo

Allandé n percenkénti fordulatszammal jaré tengely 10 hosszisagt szakasza allandé P teljesit-

ményt visz at. A tengelyszakasz igénybevétele tiszta csavaras.

Adatok:

Feladatok:

P=ns J/s

N= oo ford/min
I kN/cm?
qadm

ly= s cm

1. Méretezze a tengelyt!

2. Hatdrozza meg az 1 | hosszlisagu szakasz végkeresztmetszeteinek relativ szogelfordulasat!
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Adatok:
[ T| L= cm

d1 D kNcm
[

Ly
l}\
s
I

- L, e L, . R =, kNcm?

Egy szakaszonként allando6 kor keresztmetszetii tengelyt két kiils6 csavarényomaték
terhel.

Feladatok:
1. Rajzolja meg az igénybevételi dbrat és méretezze a tengelyszakaszokat!

2. Hatdrozza meg a B és C keresztmetszetek szogelforduldsat!



Miszaki mechanika — Elemi statika, elemi szilardsdagtan — Munkafiizet

M.7.1

}z Adott egy fesziiltségi allapot a fesziiltségvektorok
Osszetevoivel.
Adatok:

— G = nenensoases kN/cm? B cneasaisons kN/cm®

g Cr =i, kN/cm? Tay™ oo kN/cm®

A S kN/cm® Ty oo monsssns kN/cm?

X L S kN/cm? MRS senssmmnens
Feladatok:

1. Abrézolja a fesziiltségi allapotot az elemi hasabon!
2. Hatdrozza meg a {6 fesziiltségeket!

3. Rajzolja meg a fesziiltségi Mohr-kort!

4. Hatarozza meg a maximalis cstsztatofesziiltséget!

5. Hatarozza meg az alakvaltozasi allapot elemeit!
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Mechanika hazi feladat

A hazi feladat vazlata:
c
B b
a
| | R M M
Y ¥ ya ( (
\' T \'
d
f g
h
5 i
[S—
A feladat adatait tartalmazo tablazat:
Jeloles 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
a[m] 3.4 7.3 2.7 3.8 06 0,2 4.2 71 56 1.2
b [m] 238 12 18 57 16 0.4 0,8 17 23 0.3
c[m] 3.8 9.3 3.9 6.8 16 15 4.4 8,0 6.6 2,9
dic 0,58| 041| 047 039 092 0094 040 033 065 0,57
elc 0,23 014] 031 005 007] 020 078 035 011 0,14
fic 0,73 021| 023 085 067 091 008 034 033 095
glc 0200 o0,70] o080 0414] 0411] 0,70 0.14] 0,18] 0.12] 0,05
hic 0.93] 010 022 037 034 090 065 041 001 0,31
ilc 0,20 063 038 036 056 008  001] 008 001 057
q ] 2.4 2.1 14 0,7 45 45 3.7 2.2 472 4.1
L m J
Fy [kN] 59 2.8 2.0 9.4 10 8.8 13 6.6 8.7 7.8
F, [kN] 9.3 2.3 53 8.6 7.8 9,3 2.9 3.4 5.9 4.9
M; [kNm] 7.3 71 147 12| 12.8] 13,8 7.0 148 152 122
M, [kNm] 9.9 3.1 14 17.2 26/ 1838 56 64 191 18,0
Anyag Fe235B Fe275B Fe355B Fe490B Fe590B Fe690B 378 45B 52B E420C
MSZ500 | MSZ500 | MSZ 500 | MSZ500 MSZ500 | MSZ500 | MSZ6280 | MSZ6280 | MSZ6280 | MSZ6280
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Miszaki mechanika — Elemi statika, elemi szilardsdagtan — Munkafiizet

Mechanika hazi feladat

Adatok:

Sorszam..............
A= e, m q= kN/m
b= m F =kN
C= v m F, =kN
d=.e m M, = kNm
€= . m M, = kNm
f= . m
€= e m
h=...... m
R m

Feladatok:

1. Alkalmazza a SIKER programot a kijel6lt tartoral!
2. Vézolja a feladatot és adja meg tabldzatban a program bemend adatait!
3. Végezze el a program futtatasat és az eredmények alapjan hatarozza meg
a.) a tarto tdmaszerdOrendszerét,
b.) a csomdponti igénybevételeket tablazatban 6sszefoglalva,
c.) a csomoponti elmozduldsokat tabldzatban dsszefoglalva.
4. Hatarozza meg a tamaszerdrendszert egyensulyi egyenletek segitségével!
Rajzolja meg a tartd igénybevételi abrait a szamszerti metszékek feltiintetésével!
5. Rajzolja meg a tartoé jelleghelyes elmozduldsi abrait!
6. Hasonlitsa 0ssze a 3. és a 4. eredményeit!

7. Készitsen attekinthet6é dokumentaciot a feladat és a SIKER program ismertetésével!

47



Vigh Sandor—Sz6nyiné Passa Erzsébet—Ladanyi Gabor

Mechanika hazi feladat

Adatok:
Anyag: MSZ.......
O meg = eeevrenes [MPa]
M = [KNm]
Feladatok:
Méretezze az M.HEI feladatban szerepld tartot hajlitasra
— kor,

— korgytirt (d/D=0.9),
— téglalap ( a fiigg6leges és vizszintes oldalak aranya 2:1),
— harom kiillonb6z6 szabvanyos szelvénybol!

Hasonlitsa 6ssze az igy kapott tartok tomegét, a legkénnyebbet 100%-nak véve!

A megoldas 1épései:

1. Adja meg a veszélyes keresztmetszet helyét!

. Rajzolja meg a veszélyes keresztmetszetet, abrazolja rajta a fellépé nyomatékot!
. Rajzolja fel a fesziiltségeloszlasi abrat!

. Jelolje a keresztmetszeten a veszélyes pontokat!

g s W

. Allapitsa meg a tart6 anyagdra megengedett normalfesziiltséget! (Hasznaljon szabvanyt, vagy
szakirodalmat!)

6. Méretezze a tartot a fent felsorolt keresztmetszeti alakokra! (A szabvényos szelvényeket a tdb-

lazatban megadott médon nevezze meg!)

7. Végezze el a tomegek Osszehasonlitdsat!

Ajanlott irodalom:

— Dr. Csellar—Szépe: Tablazatok acélszerkezetek méretezéséhez. Budapest: Miiegyetemi Kiado.

— Miiszaki mechanika II. Példatar II. Szilardsagtani tablazatok. Dunadjvaros: Dunaujvarosi Fo-
iskola Kiado.
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